
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Ruth Müller SPD
vom 13.10.2017

Entwicklung der Facharztquote in Niederbayern

Ich frage die Staatsregierung:

1.		  Wie hat sich die Anzahl der Fachärzte in Niederbay-
ern zwischen 2012 und 2017 verändert (bitte auflisten 
unterteilt nach Jahr, nach den 31 niederbayerischen 
Versorgungsbezirken und nach den drei Versorgungs-
ebenen allgemeine fachärztliche Versorgung – zehn 
Bedarfsplanungsarztgruppen –, spezialisierte fach-
ärztliche Versorgung – vier Bedarfsplanungsarztgrup-
pen – und gesonderte fachärztliche Versorgung (acht 
Bedarfsplanungsarztgruppen –, jeweils aufgegliedert 
nach Facharztrichtung)?

2.		  Wie hat sich das proportionale Facharzt-Patienten-
Verhältnis in den Jahren 2012–2017 in den niederbay-
erischen Versorgungsbezirken verändert (bitte auflis-
ten unterteilt nach Jahr, Versorgungsbezirk und nach 
den drei Versorgungsebenen, jeweils aufgegliedert 
nach Facharztrichtung)?

3.		  Wie viele Facharztpraxen haben seit 2012 in den nie-
derbayerischen Versorgungsbezirken ihre Niederlas-
sungen geschlossen und wurden nicht nachbesetzt 
(bitte auflisten nach Jahr, Versorgungsbezirk und nach 
den drei Versorgungsebenen, jeweils aufgegliedert 
nach Facharztrichtung)?

Antwort
des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege
vom 29.11.2017

Vorab ist auszuführen, dass der Staatsregierung hierzu 
keine eigenen Zahlen vorliegen. Die Sicherstellung der ver-
tragsärztlichen Versorgung ist nach dem Willen des Bun-
desgesetzgebers vielmehr Aufgabe der Kassenärztlichen 
Vereinigung Bayerns (KVB), die diese Aufgabe als Selbst-
verwaltungskörperschaft in eigener Verantwortung wahr-
nimmt.

Die KVB hat die Daten getrennt nach Anrechnungsfak-
toren in der Bedarfsplanung und nach Personenzählung 
ermittelt. Die Personenzählung entspricht der absoluten 
Anzahl der Ärzte, unabhängig von ihrem Tätigkeitsumfang 
oder ihrer Berücksichtigung in der Bedarfsplanung, sodass 
z. B. auch ermächtigte Ärzte enthalten sind.

Die Verhältniszahlen Arzt je Einwohner wurden vom 
Staatsministerium für Gesundheit und Pflege (StMGP) auf 
Basis der von der KVB zur Verfügung gestellten Planungs-
blätter selbst ermittelt.

Ergänzend ist anzumerken, dass die zum 01.01.2013 
grundlegend novellierte Bedarfsplanungs-Richtlinie des Ge-
meinsamen Bundesausschusses (G-BA) für Vertragsärzte 
zu einigen wesentlichen Änderungen in der Bedarfspla-
nungssystematik geführt hat. Umgesetzt wurde die novel-
lierte Bedarfsplanung in Bayern erstmalig zum 01.07.2013.

Bis Mitte 2013 erfolgte die Bedarfsplanung aller bis dahin 
beplanten Arztgruppen einheitlich auf Ebene von 79 baye-
rischen Stadt- und Landkreisen bzw. Kreisregionen. Mit der 
novellierten Bedarfsplanung wurden die Fachärzte erstma-
lig getrennt nach den drei Versorgungsebenen „allgemeine 
fachärztliche Versorgung“, „spezialisierte fachärztliche Ver-
sorgung“ und „gesonderte fachärztliche Versorgung“ in räum-
lich unterschiedlichen Planungsbereichen (79 Stadt- und 
Landkreise bzw. Kreisregionen, 18 Raumordnungsregionen 
bzw. bayernweit einheitlich) beplant. Die zahlenmäßig sehr 
kleinen Arztgruppen der gesonderten fachärztlichen Versor-
gung sowie der Kinder- und Jugendpsychiater wurden zu 
diesem Zeitpunkt erstmals überhaupt in die Bedarfsplanung 
einbezogen; bis 2013 bestand hier Niederlassungsfreiheit.

1.		  Wie hat sich die Anzahl der Fachärzte in Niederbay­
ern zwischen 2012 und 2017 verändert (bitte auflis­
ten unterteilt nach Jahr, nach den 31 niederbaye­
rischen Versorgungsbezirken und nach den drei 
Versorgungsebenen allgemeine fachärztliche Ver­
sorgung – zehn Bedarfsplanungsarztgruppen –, 
spezialisierte fachärztliche Versorgung – vier 
Bedarfsplanungsarztgruppen – und gesonderte 
fachärztliche Versorgung – acht Bedarfsplanungs­
arztgruppen –, jeweils aufgegliedert nach Fach­
arztrichtung)?
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A) Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung

Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2012 und 2013

Arztgruppe Planungsbereich
2012 2013 2012 2013

Personen Arztsitze

Augenärzte Stadt Landshut 13 14 11,50 11,50

Stadt Passau 9 9 9,00 9,00

Stadt Straubing 8 8 7,00 7,00

Lkr. Deggendorf 9 9 7,00 7,00

Lkr. Freyung-Grafenau 3 5 3,00 4,50

Lkr. Kelheim 5 5 5,00 5,00

Lkr. Landshut 4 4 3,50 3,50

Lkr. Passau 7 6 6,00 6,00

Lkr. Regen 3 4 3,00 4,00

Lkr. Rottal-Inn 9 10 5,75 5,50

Lkr. Straubing-Bogen 1 1 1,00 1,00

Lkr. Dingolfing-Landau 6 6 5,50 5,50

Chirurgen Stadt Landshut 8 9 3,00 3,00

Stadt Passau 11 11 8,00 7,75

Stadt Straubing 13 9 5,00 4,50

Lkr. Deggendorf 8 8 5,00 5,00

Lkr. Freyung-Grafenau 7 6 3,00 3,00

Lkr. Kelheim 5 6 2,00 2,50

Lkr. Landshut 6 3 3,00 3,00

Lkr. Passau 11 12 5,00 5,00

Lkr. Regen 8 8 2,00 2,00

Lkr. Rottal-Inn 10 9 4,00 4,00

Lkr. Straubing-Bogen 5 4 1,00 1,00

Lkr. Dingolfing-Landau 7 9 3,75 4,75

Frauenärzte Stadt Landshut 17 19 12,50 12,50

Stadt Passau 11 10 8,00 8,00

Stadt Straubing 11 11 10,00 10,00
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Lkr. Deggendorf 18 20 12,00 12,00

Lkr. Freyung-Grafenau 7 7 7,00 7,00

Lkr. Kelheim 10 10 9,00 9,00

Lkr. Landshut 10 10 9,00 9,00

Lkr. Passau 17 17 16,00 16,00

Lkr. Regen 8 8 8,00 8,00

Lkr. Rottal-Inn 12 12 10,00 10,00

Lkr. Straubing-Bogen 6 5 6,00 5,00

Lkr. Dingolfing-Landau 11 13 8,75 9,50

HNO-Ärzte Stadt Landshut 8 7 8,00 7,00

Stadt Passau 6 6 5,00 5,00

Stadt Straubing 6 6 5,00 5,00

Lkr. Deggendorf 5 5 5,00 5,00

Lkr. Freyung-Grafenau 5 5 5,00 5,00

Lkr. Kelheim 5 5 4,00 4,00

Lkr. Landshut 2 2 2,00 2,00

Lkr. Passau 7 7 6,00 6,00

Lkr. Regen 2 3 2,00 2,50

Lkr. Rottal-Inn 4 4 4,00 4,00

Lkr. Straubing-Bogen 1 1 1,00 1,00

Lkr. Dingolfing-Landau 4 4 3,50 3,50

Hautärzte Stadt Landshut 10 11 7,00 7,00

Stadt Passau 6 6 5,00 6,00

Stadt Straubing 4 3 4,00 3,00

Lkr. Deggendorf 4 4 4,00 4,00

Lkr. Freyung-Grafenau 3 3 3,00 3,00

Lkr. Kelheim 3 3 3,00 3,00

Lkr. Landshut 2 2 2,00 2,00

Lkr. Passau 4 4 3,00 3,00

Lkr. Regen 3 3 3,00 3,00

Lkr. Rottal-Inn 3 3 3,00 3,00
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Lkr. Straubing-Bogen 1 2 0,50 1,50

Lkr. Dingolfing-Landau 3 3 3,00 3,00

Kinderärzte Stadt Landshut 13 14 7,00 7,00

Stadt Passau 7 8 5,00 5,00

Stadt Straubing 7 7 6,00 6,00

Lkr. Deggendorf 12 12 9,50 9,50

Lkr. Freyung-Grafenau 4 4 4,00 4,00

Lkr. Kelheim 7 6 6,00 6,00

Lkr. Landshut 6 5 5,00 5,00

Lkr. Passau 9 10 9,00 9,00

Lkr. Regen 4 4 4,00 4,00

Lkr. Rottal-Inn 6 6 6,00 6,00

Lkr. Straubing-Bogen 3 3 3,00 3,00

Lkr. Dingolfing-Landau 5 5 5,00 5,00

Nervenärzte Stadt Landshut 8 8 8,00 8,00

Stadt Passau 8 8 7,00 7,00

Stadt Straubing 6 6 5,50 5,50

Lkr. Deggendorf 9 9 6,31 6,37

Lkr. Freyung-Grafenau 3 3 3,00 3,00

Lkr. Kelheim 4 4 3,30 3,30

Lkr. Landshut 1 1 1,00 1,00

Lkr. Passau 5 6 4,75 4,75

Lkr. Regen 4 4 3,00 3,00

Lkr. Rottal-Inn 4 4 3,00 3,50

Lkr. Straubing-Bogen 4 4 4,00 4,00

Lkr. Dingolfing-Landau 4 4 4,00 4,00

Orthopäden Stadt Landshut 16 16 13,00 13,00

Stadt Passau 10 9 6,00 5,25

Stadt Straubing 11 13 8,00 8,50

Lkr. Deggendorf 7 7 7,00 7,00

Lkr. Freyung-Grafenau 4 4 4,00 4,00
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Lkr. Kelheim 6 6 5,00 5,00

Lkr. Landshut 2 2 1,00 1,00

Lkr. Passau 10 13 9,50 10,50

Lkr. Regen 5 4 3,00 3,00

Lkr. Rottal-Inn 7 7 5,00 6,00

Lkr. Straubing-Bogen 8 8 3,00 3,00

Lkr. Dingolfing-Landau 5 5 5,00 5,00

Psychotherapeuten Stadt Landshut 32 36 29,00 31,50

Stadt Passau 26 25 23,90 22,90

Stadt Straubing 21 21 19,00 18,50

Lkr. Deggendorf 19 21 17,89 18,83

Lkr. Freyung-Grafenau 6 5 5,50 5,00

Lkr. Kelheim 16 16 12,70 12,70

Lkr. Landshut 4 5 3,20 4,20

Lkr. Passau 11 13 10,00 11,20

Lkr. Regen 6 6 6,00 6,00

Lkr. Rottal-Inn 9 9 8,00 9,00

Lkr. Straubing-Bogen 3 5 2,00 3,00

Lkr. Dingolfing-Landau 10 11 10,00 11,00

Urologen Stadt Landshut 5 5 4,00 4,00

Stadt Passau 5 5 5,00 5,00

Stadt Straubing 4 4 3,00 3,00

Lkr. Deggendorf 4 4 4,00 4,00

Lkr. Freyung-Grafenau 2 2 2,00 2,00

Lkr. Kelheim 4 4 3,00 3,00

Lkr. Landshut 2 2 2,00 2,00

Lkr. Passau 3 3 2,00 2,00

Lkr. Regen 2 2 2,00 2,00

Lkr. Rottal-Inn 5 5 5,00 5,00

Lkr. Straubing-Bogen 2 3 1,00 1,00

Lkr. Dingolfing-Landau 3 3 3,00 3,00
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Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2014 bis 2017 (Personen)

Arztgruppe Planungsbereich 2014 2015 2016 2017

Augenärzte Lkr. Deggendorf 9 9 9 9

Lkr. Freyung-Grafenau 4 4 6 6

Lkr. Kelheim 6 6 6 7

Lkr. Regen 5 6 6 6

Lkr. Rottal-Inn 11 12 13 12

Lkr. Dingolfing-Landau 6 7 8 8

KR Landshut 18 17 17 18

KR Passau 15 17 18 19

KR Straubing/Straubing-Bogen 9 9 11 12

Chirurgen Lkr. Deggendorf 7 8 8 8

Lkr. Freyung-Grafenau 7 8 8 8

Lkr. Kelheim 7 7 5 4

Lkr. Regen 10 10 9 9

Lkr. Rottal-Inn 9 9 10 10

Lkr. Dingolfing-Landau 8 8 9 10

KR Landshut 14 14 14 15

KR Passau 22 23 23 24

KR Straubing/Straubing-Bogen 15 14 13 13

Frauenärzte Lkr. Deggendorf 19 21 19 18

Lkr. Freyung-Grafenau 7 8 8 9

Lkr. Kelheim 12 12 12 12

Lkr. Regen 9 10 11 11

Lkr. Rottal-Inn 12 13 16 15

Lkr. Dingolfing-Landau 14 16 15 15

KR Landshut 26 26 26 27

KR Passau 29 28 27 29

KR Straubing/Straubing-Bogen 15 15 15 15

HNO-Ärzte Lkr. Deggendorf 5 5 5 6
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Lkr. Freyung-Grafenau 5 5 5 4

Lkr. Kelheim 5 5 5 5

Lkr. Regen 3 3 3 3

Lkr. Rottal-Inn 5 4 4 4

Lkr. Dingolfing-Landau 4 4 4 4

KR Landshut 9 9 9 9

KR Passau 11 11 11 11

KR Straubing/Straubing-Bogen 7 7 9 9

Hautärzte Lkr. Deggendorf 4 4 4 4

Lkr. Freyung-Grafenau 4 4 4 3

Lkr. Kelheim 3 3 3 3

Lkr. Regen 3 3 3 3

Lkr. Rottal-Inn 4 4 3 3

Lkr. Dingolfing-Landau 3 3 3 3

KR Landshut 13 13 12 12

KR Passau 10 10 10 10

KR Straubing/Straubing-Bogen 5 5 5 5

Kinderärzte Lkr. Deggendorf 12 13 13 12

Lkr. Freyung-Grafenau 4 4 4 4

Lkr. Kelheim 6 6 6 6

Lkr. Regen 4 4 4 4

Lkr. Rottal-Inn 6 7 7 9

Lkr. Dingolfing-Landau 5 5 5 5

KR Landshut 22 22 21 24

KR Passau 19 22 23 23

KR Straubing/Straubing-Bogen 10 10 8 10

Nervenärzte Lkr. Deggendorf 9 8 8 8

Lkr. Freyung-Grafenau 3 3 3 4

Lkr. Kelheim 4 4 4 5

Lkr. Regen 4 4 3 3

Lkr. Rottal-Inn 4 5 5 5
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Lkr. Dingolfing-Landau 4 4 4 4

KR Landshut 9 9 8 8

KR Passau 13 14 16 18

KR Straubing/Straubing-Bogen 10 10 10 11

Orthopäden Lkr. Deggendorf 8 8 9 9

Lkr. Freyung-Grafenau 4 4 5 5

Lkr. Kelheim 5 6 6 7

Lkr. Regen 4 4 4 4

Lkr. Rottal-Inn 7 7 7 7

Lkr. Dingolfing-Landau 5 5 5 5

KR Landshut 18 18 18 18

KR Passau 22 22 22 22

KR Straubing/Straubing-Bogen 21 21 23 22

Psychotherapeuten Lkr. Deggendorf 21 24 25 26

Lkr. Freyung-Grafenau 8 15 15 16

Lkr. Kelheim 18 18 18 19

Lkr. Regen 9 13 14 16

Lkr. Rottal-Inn 24 25 26 30

Lkr. Dingolfing-Landau 18 18 18 20

KR Landshut 48 48 54 56

KR Passau 49 55 60 61

KR Straubing/Straubing-Bogen 31 36 35 39

Urologen Lkr. Deggendorf 4 5 5 5

Lkr. Freyung-Grafenau 2 2 2 2

Lkr. Kelheim 4 4 4 4

Lkr. Regen 2 2 2 2

Lkr. Rottal-Inn 5 5 5 5

Lkr. Dingolfing-Landau 3 3 3 3

KR Landshut 7 7 7 8

KR Passau 7 8 8 7

KR Straubing/Straubing-Bogen 7 7 7 7
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Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2014 bis 2017 (Arztsitze)

Arztgruppe Planungsbereich 2014 2015 2016 2017

Augenärzte Lkr. Deggendorf 7,00 7,00 7,00 7,00

Lkr. Freyung-Grafenau 3,50 3,00 4,50 4,50

Lkr. Kelheim 5,50 5,50 5,50 6,00

Lkr. Regen 5,00 5,50 5,50 5,50

Lkr. Rottal-Inn 6,50 6,50 6,50 6,50

Lkr. Dingolfing-Landau 5,50 5,50 5,50 5,50

KR Landshut 15,00 15,00 15,00 15,00

KR Passau 15,00 15,00 15,00 15,00

KR Straubing/Straubing-Bogen 8,00 8,00 8,00 8,00

Chirurgen Lkr. Deggendorf 5,00 5,00 5,00 5,00

Lkr. Freyung-Grafenau 3,00 3,00 3,00 3,00

Lkr. Kelheim 3,00 3,00 3,00 2,50

Lkr. Regen 2,50 2,50 2,50 2,50

Lkr. Rottal-Inn 4,00 4,00 4,00 4,00

Lkr. Dingolfing-Landau 4,75 4,75 4,75 4,25

KR Landshut 6,00 6,00 6,00 6,50

KR Passau 13,00 13,00 13,00 13,00

KR Straubing/Straubing-Bogen 5,50 5,50 5,50 5,50

Frauenärzte Lkr. Deggendorf 12,00 12,00 12,00 12,00

Lkr. Freyung-Grafenau 7,00 7,50 7,50 7,50

Lkr. Kelheim 10,50 10,50 10,50 10,50

Lkr. Regen 8,00 8,00 8,00 8,00

Lkr. Rottal-Inn 10,00 10,00 11,00 11,00

Lkr. Dingolfing-Landau 9,50 9,50 9,50 9,50

KR Landshut 20,50 20,50 20,50 21,25

KR Passau 24,00 24,00 24,00 24,00

KR Straubing/Straubing-Bogen 15,00 15,00 15,00 15,00

HNO-Ärzte Lkr. Deggendorf 5,00 5,00 5,00 5,00
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Lkr. Freyung-Grafenau 5,00 5,00 5,00 4,00

Lkr. Kelheim 4,00 4,00 4,00 4,00

Lkr. Regen 3,00 3,00 3,00 3,00

Lkr. Rottal-Inn 4,50 4,00 4,00 4,00

Lkr. Dingolfing-Landau 3,50 3,50 3,50 3,50

KR Landshut 9,00 9,00 9,00 9,00

KR Passau 11,00 11,00 11,00 11,00

KR Straubing/Straubing-Bogen 6,00 6,00 6,00 6,00

Hautärzte Lkr. Deggendorf 4,00 4,00 4,00 4,00

Lkr. Freyung-Grafenau 3,00 3,00 3,00 3,00

Lkr. Kelheim 3,00 3,00 3,00 3,00

Lkr. Regen 3,00 3,00 3,00 3,00

Lkr. Rottal-Inn 3,50 3,50 3,00 3,00

Lkr. Dingolfing-Landau 3,00 2,50 2,50 2,50

KR Landshut 9,00 9,00 9,00 9,00

KR Passau 9,00 9,00 9,00 9,00

KR Straubing/Straubing-Bogen 4,50 4,50 4,50 4,50

Kinderärzte Lkr. Deggendorf 9,50 9,50 9,50 9,50

Lkr. Freyung-Grafenau 4,00 4,00 4,00 4,00

Lkr. Kelheim 6,00 6,00 6,00 6,00

Lkr. Regen 4,00 4,00 4,00 4,00

Lkr. Rottal-Inn 6,00 6,50 6,50 6,50

Lkr. Dingolfing-Landau 5,00 5,00 5,00 5,00

KR Landshut 12,00 12,00 12,00 12,00

KR Passau 14,00 14,00 14,00 14,00

KR Straubing/Straubing-Bogen 9,00 9,00 9,00 9,00

Nervenärzte Lkr. Deggendorf 6,37 5,87 5,87 5,87

Lkr. Freyung-Grafenau 3,00 3,00 3,00 3,00

Lkr. Kelheim 4,00 4,00 4,00 4,50

Lkr. Regen 3,00 3,00 3,00 3,00

Lkr. Rottal-Inn 4,00 4,50 4,50 4,50
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Lkr. Dingolfing-Landau 4,00 4,00 4,00 3,30

KR Landshut 8,30 8,30 8,00 8,00

KR Passau 11,75 11,75 12,05 12,55

KR Straubing/Straubing-Bogen 9,50 9,50 10,00 10,00

Orthopäden Lkr. Deggendorf 7,00 7,00 7,00 7,00

Lkr. Freyung-Grafenau 4,00 4,00 4,00 4,00

Lkr. Kelheim 5,00 5,00 5,00 6,00

Lkr. Regen 4,00 4,00 4,00 4,00

Lkr. Rottal-Inn 6,00 6,00 6,00 6,00

Lkr. Dingolfing-Landau 5,00 5,00 5,00 5,00

KR Landshut 14,00 14,00 14,00 14,00

KR Passau 15,50 15,50 16,00 16,00

KR Straubing/Straubing-Bogen 11,50 11,50 12,50 12,50

Psychotherapeuten Lkr. Deggendorf 20,13 22,63 23,13 23,48

Lkr. Freyung-Grafenau 7,50 14,50 13,50 13,50

Lkr. Kelheim 15,50 14,50 15,50 16,00

Lkr. Regen 9,00 11,50 12,50 14,50

Lkr. Rottal-Inn 21,50 22,00 24,00 24,50

Lkr. Dingolfing-Landau 17,18 17,25 17,68 18,88

KR Landshut 41,10 39,90 41,20 42,50

KR Passau 41,70 44,40 49,10 49,80

KR Straubing/Straubing-Bogen 27,00 29,00 29,00 29,00

Urologen Lkr. Deggendorf 4,00 4,00 4,00 4,00

Lkr. Freyung-Grafenau 2,00 2,00 2,00 2,00

Lkr. Kelheim 3,00 3,50 3,50 3,50

Lkr. Regen 2,00 2,00 2,00 2,00

Lkr. Rottal-Inn 5,00 5,00 5,00 5,00

Lkr. Dingolfing-Landau 3,00 3,00 3,00 3,00

KR Landshut 6,00 6,00 6,00 6,00

KR Passau 7,00 7,00 7,00 7,00

KR Straubing/Straubing-Bogen 4,00 4,00 4,00 5,00
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B) Fachärzte der spezialisierten fachärztlichen Versor­
gung
Die Arztgruppen der Anästhesisten, fachärztlich tätigen 
Internisten und Radiologen werden seit 2013 in der spe-
zialisierten fachärztlichen Versorgung auf der Ebene der 
Raumordnungsregionen und nicht mehr auf der Ebene der 
Stadt- und Landkreise bzw. Kreisregionen beplant. Hierbei 
ist zu beachten, dass die regionalen Zuschnitte des Regie-
rungsbezirks Niederbayern und der Zulassungsausschüs-
se für die spezialisierte fachärztliche Versorgung seit 2013 
nicht mehr vollständig deckungsgleich sind. 24 Gemeinden 
aus dem Regierungsbezirk Niederbayern sind in der spe
zialisierten fachärztlichen Versorgung der Raumordnungs-

region Regensburg und damit dem Zulassungsausschuss 
für Ärzte – Oberpfalz zugeordnet. Diese Ärzte sind nicht in 
den untenstehenden Zahlen enthalten.

Die Arztgruppe der Kinder- und Jugendpsychiater wurde 
2013 erstmalig in die Bedarfsplanung einbezogen. Unab-
hängig davon wurde die Zahl der vertragsärztlich zugelas-
senen Kinder- und Jugendpsychiater auch bereits vor Ein-
beziehung in die Bedarfsplanung erfasst. Allerdings konnten 
aus dieser Erfassung bis 2013 keine Rechtsfolgen, wie etwa 
die Feststellung bestehender oder drohender Unterversor-
gung oder die Anordnung einer Zulassungsbeschränkung 
wegen Überversorgung, abgeleitet werden.

Ärzte der spezialisierten fachärztlichen Versorgung 2012–2013

Arztgruppe Planungsbereich
2012 2012

Personen Arztsitze

Anästhesisten Lkr. Dingolfing-Landau 7 4,00

Lkr. Straubing-Bogen 4 1,00

Lkr. Rottal-Inn 3 1,00

Lkr. Regen 6 2,00

Lkr. Passau 5 3,00

Lkr. Landshut 1 1,00

Lkr. Kelheim 3 2,00

Lkr. Freyung-Grafenau 6 1,00

Lkr. Deggendorf 9 3,00

Stadt Straubing 6 3,00

Stadt Passau 7 3,00

Stadt Landshut 10 4,00

Fachärztlich tätige Internisten Lkr. Dingolfing-Landau 8 5,75

Lkr. Straubing-Bogen 9 5,00

Lkr. Rottal-Inn 11 6,00

Lkr. Regen 9 7,00

Lkr. Passau 13 7,00

Lkr. Landshut 8 3,00

Lkr. Kelheim 9 5,00

Lkr. Freyung-Grafenau 8 4,00

Lkr. Deggendorf 16 10,00

Stadt Straubing 21 15,00
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Stadt Passau 18 11,00

Stadt Landshut 27 17,00

Kinder- und Jugendpsychiater Lkr. Landshut 1 1,00

Lkr. Deggendorf 1 0,50

Stadt Landshut 6 6,00

Radiologen Lkr. Dingolfing-Landau 2 2,00

Lkr. Rottal-Inn 3 1,50

Lkr. Regen 2 1,00

Lkr. Passau 1 1,00

Lkr. Kelheim 1 1,00

Lkr. Freyung-Grafenau 1 1,00

Lkr. Deggendorf 6 3,00

Stadt Straubing 6 4,00

Stadt Passau 11 6,00

Stadt Landshut 11 8,00

Ärzte der spezialisierten fachärztlichen Versorgung 2013–2017 (Personen)

Arztgruppe Planungsbereich 2013 2014 2015 2016 2017

Anästhesisten Landshut 22 23 24 23 24

Donau-Wald 44 44 38 38 37

Fachärztl. tätige Internisten Landshut 52 52 53 52 55

Donau-Wald 94 96 102 105 108

Kinder- u. Jugendpsychiater Landshut 7 7 7 7 7

Donau-Wald 3 4 5 5 5

Radiologen Landshut 16 16 17 16 15

Donau-Wald 28 28 28 27 28

Ärzte der spezialisierten fachärztlichen Versorgung 2013–2017 (Arztsitze)

Arztgruppe Planungsbereich 2013 2014 2015 2016 2017

Anästhesisten Landshut 10,00 10,00 10,00 10,00 10,50

Donau-Wald 16,00 16,00 16,00 16,00 16,00
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Fachärztl. tätige Internisten Landshut 31,75 32,75 33,25 33,25 35,00

Donau-Wald 59,00 60,00 61,00 61,00 61,00

Kinder- u. Jugendpsychiater Landshut 7,00 7,00 7,00 7,00 7,00

Donau-Wald 2,00 3,00 3,50 3,50 4,50

Radiologen Landshut 11,50 11,50 11,50 11,50 11,50

Donau-Wald 16,00 16,00 16,00 16,00 16,00

C) Fachärzte der gesonderten fachärztlichen Versor­
gung
Im Jahre 2012 wurden nur die Facharztgruppen, die bun-
desweit eine Anzahl von mindestens 1.000 Mitgliedern 
erreichten, auf der Ebene der Stadt- und Landkreise bzw. 
Kreisregionen beplant. Ab der neuen Bedarfsplanung 
(2013) wurden die Ärzte der gesonderten fachärztlichen 
Versorgung zwar in die Bedarfsplanung mit aufgenommen, 
sie werden jedoch bayernweit beplant. Daher sind für die 
Fachärzte der gesonderten fachärztlichen Versorgung keine 
gesonderten Angaben für Niederbayern möglich.

2.		  Wie hat sich das proportionale Facharzt-Patienten-
Verhältnis in den Jahren 2012–2017 in den nieder­
bayerischen Versorgungsbezirken verändert (bitte 
auflisten unterteilt nach Jahr, Versorgungsbezirk 
und nach den drei Versorgungsebenen, jeweils 
aufgegliedert nach Facharztrichtung)?

Bis 2013 stellte die Bedarfsplanung in Bayern generell je 
nach Verdichtung der jeweiligen Region auf neun unter-
schiedliche Kreistypen ab. Die bei einem Versorgungsgrad 
von 100 Prozent als Idealmaß angesetzte Verhältniszahl 
Einwohner pro Arzt variierte dabei je nach Zuordnung eines 
Stadt- und Landkreises bzw. einer Kreisregion zu einem der 
neun Kreistypen.

Mit Novellierung der Bedarfsplanung wurde 2013 die Zu-
ordnung der Planungsbereiche zu neun unterschiedlichen 
Kreistypen aufgegeben. Für die allgemeine fachärztliche 
Versorgung werden die bayernweit 79 Stadt- und Land-
kreise bzw. Kreisregionen entsprechend bestehender Mit-
versorgungseffekte nunmehr stattdessen einer von fünf un-
terschiedlichen Gebietskategorien zugeordnet. Die als ideal 

angesehenen allgemeinen Verhältniszahlen (AVZ) variieren 
je nach Zuordnung zu einer der unterschiedlichen Gebiets-
kategorien. Die AVZ wird zudem grundsätzlich planungsbe-
reichsbezogen durch einen Demografiefaktor modifiziert. 
Der Demografiefaktor beinhaltet Alters- und Leistungsbe-
darfsfaktoren. Somit ist sichergestellt, dass die vorhandenen 
Versorgungskapazitäten der tatsächlichen Altersstruktur der 
jeweiligen Bevölkerung angeglichen werden können.

Bei den auf Ebene der Raumordnungsregionen beplanten 
Ärzten der spezialisierten fachärztlichen Versorgung sowie 
den bayernweit einheitlich beplanten Ärzten der geson-
derten fachärztlichen Versorgung werden die Planungsbe-
reiche nicht weiter nach Gebietskategorien differenziert. Die 
AVZ dieser Arztgruppen sind daher – vor eventueller Anpas-
sung durch den Demografiefaktor – bundesweit einheitlich.

Ist das tatsächliche Verhältnis von Einwohnern je Fach-
arzt niedriger als die Verhältniszahl bzw. die modifizierte 
AVZ, so liegt im jeweiligen Planungsbereich ein Versor-
gungsgrad von über 100 Prozent vor. Liegt das Verhältnis 
höher, so ist ein Versorgungsgrad von unter 100 Prozent 
gegeben. Unterversorgung liegt bei Fachärzten nach § 29 
Bedarfsplanungsrichtlinie des G-BA in der Regel vor, wenn 
das tatsächliche Einwohner-Arzt-Verhältnis in einem Pla-
nungsbereich die (modifizierte) AVZ um mehr als 50 Prozent 
unterschreitet – der Versorgungsgrad also niedriger als 50 
Prozent ist. Von Überversorgung ist nach § 101 Abs. 1 Satz 
3 Sozialgesetzbuch (SGB) Fünftes Buch (V) ab einem Ver-
sorgungsgrad von 110 Prozent auszugehen.

Aufgrund der von der KVB bereitgestellten Daten war eine 
Berechnung der tatsächlichen Einwohner-Arzt-Verhältnisse 
nur für die Jahre 2012, 2013 und 2017 möglich.

Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2012

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl Einwohner EW je Arzt

Augenärzte Kreisregion Landshut 19.639 213.406 14.227

Kreisregion Passau 19.639 237.916 15.861

Kreisregion Straubing 19.639 142.648 17.831

Lkr. Deggendorf 19.639 117.457 16.780

Lkr. Freyung-Grafenau 25.196 79.231 17.607

Lkr. Kelheim 25.778 113.680 22.736



Drucksache 17/19438 Bayerischer Landtag    ·    17. Wahlperiode Seite 15 

Lkr. Regen 25.196 78.619 26.206

Lkr. Rottal-Inn 25.196 118.064 19.677

Lkr. Dingolfing-Landau 19.639 91.620 16.658

Chirurgen Kreisregion Landshut 44.650 213.406 35.568

Kreisregion Passau 44.650 237.916 18.301

Kreisregion Straubing 44.650 142.648 25.936

Lkr. Deggendorf 44.650 117.457 23.491

Lkr. Freyung-Grafenau 48.592 79.231 26.410

Lkr. Kelheim 62.036 113.680 45.472

Lkr. Regen 48.592 78.619 39.310

Lkr. Rottal-Inn 48.592 118.064 29.516

Lkr. Dingolfing-Landau 44.650 91.620 19.288

Frauenärzte Kreisregion Landshut 10.930 213.406 9.926

Kreisregion Passau 10.390 237.916 9.151

Kreisregion Straubing 10.390 142.648 8.916

Lkr. Deggendorf 10.390 117.457 9.035

Lkr. Freyung-Grafenau 13.697 79.231 11.319

Lkr. Kelheim 14.701 113.680 12.631

Lkr. Regen 13.697 78.619 9.827

Lkr. Rottal-Inn 13.697 118.064 11.806

Lkr. Dingolfing-Landau 10.930 91.620 9.644

HNO-Ärzte Kreisregion Landshut 28.859 213.406 21.341

Kreisregion Passau 28.859 237.916 23.792

Kreisregion Straubing 28.859 142.648 23.775

Lkr. Deggendorf 28.859 117.457 23.491

Lkr. Freyung-Grafenau 37.794 79.231 15.846

Lkr. Kelheim 42.129 113.680 28.420

Lkr. Regen 37.794 78.619 31.448

Lkr. Rottal-Inn 37.794 118.064 29.516

Lkr. Dingolfing-Landau 28.859 91.620 26.177

Hautärzte Kreisregion Landshut 35.586 213.406 23.712
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Kreisregion Passau 35.586 237.916 26.435

Kreisregion Straubing 35.586 142.648 31.700

Lkr. Deggendorf 35.586 117.457 29.364

Lkr. Freyung-Grafenau 60.026 79.231 26.410

Lkr. Kelheim 55.894 113.680 37.893

Lkr. Regen 60.026 78.619 26.206

Lkr. Rottal-Inn 60.026 118.064 39.355

Lkr. Dingolfing-Landau 35.586 91.620 30.540

Kinder- und Jugendärzte Kreisregion Landshut 20.489 213.406 17.784

Kreisregion Passau 20.489 237.916 16.994

Kreisregion Straubing 20.489 142.648 15.850

Lkr. Deggendorf 20.489 117.457 12.364

Lkr. Freyung-Grafenau 26.505 79.231 19.808

Lkr. Kelheim 27.809 113.680 18.947

Lkr. Regen 26.505 78.619 19.655

Lkr. Rottal-Inn 26.505 118.064 19.677

Lkr. Dingolfing-Landau 20.489 91.620 18.324

Nervenärzte Kreisregion Landshut 30.339 213.406 23.712

Kreisregion Passau 30.339 237.916 19.826

Kreisregion Straubing 30.339 142.648 14.265

Lkr. Deggendorf 30.339 117.457 19.576

Lkr. Freyung-Grafenau 46.384 79.231 26.410

Lkr. Kelheim 47.439 113.680 37.893

Lkr. Regen 46.384 78.619 26.206

Lkr. Rottal-Inn 46.384 118.064 39.355

Lkr. Dingolfing-Landau 30.339 91.620 22.905

Orthopäden Kreisregion Landshut 20.313 213.406 14.718

Kreisregion Passau 20.313 237.916 15.349

Kreisregion Straubing 20.313 142.648 12.404

Lkr. Deggendorf 20.313 117.457 16.780

Lkr. Freyung-Grafenau 31.398 79.231 19.808
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Lkr. Kelheim 34.214 113.680 22.736

Lkr. Regen 31.398 78.619 26.206

Lkr. Rottal-Inn 31.398 118.064 23.613

Lkr. Dingolfing-Landau 20.313 91.620 18.324

Psychotherapeuten Kreisregion Landshut 10.338 213.406 5.706

Kreisregion Passau 10.338 237.916 6.683

Kreisregion Straubing 10.338 142.648 6.793

Lkr. Deggendorf 10.338 117.457 6.023

Lkr. Freyung-Grafenau 23.106 79.231 15.846

Lkr. Kelheim 16.615 113.680 8.745

Lkr. Regen 23.106 78.619 13.103

Lkr. Rottal-Inn 23.106 118.064 13.118

Lkr. Dingolfing-Landau 10.338 91.620 8.329

Urologen Kreisregion Landshut 43.026 213.406 35.568

Kreisregion Passau 43.026 237.916 33.988

Kreisregion Straubing 43.026 142.648 35.662

Lkr. Deggendorf 43.026 117.457 29.364

Lkr. Freyung-Grafenau 55.159 79.231 39.616

Lkr. Kelheim 69.695 113.680 37.893

Lkr. Regen 55.159 78.619 39.310

Lkr. Rottal-Inn 55.159 118.064 23.613

Lkr. Dingolfing-Landau 43.026 91.620 30.540

Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2013

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl 
modifiziert Einwohner EW je Arzt

Augenärzte Kreisregion Landshut 21.811 213.672 14.245

Kreisregion Passau 20.773 238.158 15.877

Kreisregion Straubing 21.572 142.562 17.820

Lkr. Deggendorf 21.691 117.281 16.754

Lkr. Freyung-Grafenau 21.337 79.169 17.593
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Lkr. Kelheim 23.912 113.759 22.752

Lkr. Regen 20.995 78.453 19.613

Lkr. Rottal-Inn 20.718 118.011 21.457

Lkr. Dingolfing-Landau 21.995 91.478 16.632

Chirurgen Kreisregion Landshut 40.047 213.672 35.612

Kreisregion Passau 39.744 238.158 18.679

Kreisregion Straubing 39.979 142.562 25.920

Lkr. Deggendorf 40.013 117.281 23.456

Lkr. Freyung-Grafenau 39.912 79.169 26.390

Lkr. Kelheim 42.821 113.759 45.504

Lkr. Regen 39.811 78.453 39.227

Lkr. Rottal-Inn 39.728 118.011 29.503

Lkr. Dingolfing-Landau 40.098 91.478 19.259

Frauenärzte Kreisregion Landshut 5.930 107.849 5.261

Kreisregion Passau 6.033 121.719 5.072

Kreisregion Straubing 5.974 71.495 4.766

Lkr. Deggendorf 5.948 59.413 4.951

Lkr. Freyung-Grafenau 5.992 40.045 5.721

Lkr. Kelheim 6.216 56.973 6.330

Lkr. Regen 6.037 39.297 4.912

Lkr. Rottal-Inn 6.037 59.535 5.954

Lkr. Dingolfing-Landau 5.921 45.180 4.756

HNO-Ärzte Kreisregion Landshut 31.978 213.672 23.741

Kreisregion Passau 31.789 238.158 21.651

Kreisregion Straubing 31.936 142.562 23.760

Lkr. Deggendorf 31.957 117.281 23.456

Lkr. Freyung-Grafenau 31.894 79.169 15.834

Lkr. Kelheim 33.379 113.759 28.440

Lkr. Regen 31.831 78.453 31.381

Lkr. Rottal-Inn 31.778 118.011 29.503

Lkr. Dingolfing-Landau 32.010 91.478 26.137
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Hautärzte Kreisregion Landshut 40.637 213.672 23.741

Kreisregion Passau 40.101 238.158 26.462

Kreisregion Straubing 40.517 142.562 31.680

Lkr. Deggendorf 40.577 117.281 29.320

Lkr. Freyung-Grafenau 40.397 79.169 26.390

Lkr. Kelheim 42.801 113.759 37.920

Lkr. Regen 40.219 78.453 26.151

Lkr. Rottal-Inn 40.071 118.011 39.337

Lkr. Dingolfing-Landau 40.728 91.478 30.493

Kinder- und Jugendärzte Kreisregion Landshut 3.859 37.470 3.123

Kreisregion Passau 3.859 38.129 2.724

Kreisregion Straubing 3.859 24.123 2.680

Lkr. Deggendorf 3.859 19.723 2.076

Lkr. Freyung-Grafenau 3.859 13.306 3.327

Lkr. Kelheim 3.990 21.130 3.522

Lkr. Regen 3.859 12.562 3.141

Lkr. Rottal-Inn 3.859 20.721 3.454

Lkr. Dingolfing-Landau 3.859 15.883 3.177

Nervenärzte Kreisregion Landshut 31.597 213.672 23.741

Kreisregion Passau 31.224 238.158 20.269

Kreisregion Straubing 31.513 142.562 15.007

Lkr. Deggendorf 31.555 117.281 18.411

Lkr. Freyung-Grafenau 31.430 79.169 26.390

Lkr. Kelheim 32.535 113.759 37.920

Lkr. Regen 31.306 78.453 26.151

Lkr. Rottal-Inn 31.203 118.011 33.717

Lkr. Dingolfing-Landau 31.660 91.478 22.870

Orthopäden Kreisregion Landshut 24.225 213.672 15.262

Kreisregion Passau 23.854 238.158 15.121

Kreisregion Straubing 24.141 142.562 12.397

Lkr. Deggendorf 24.183 117.281 16.754
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Lkr. Freyung-Grafenau 24.058 79.169 19.792

Lkr. Kelheim 26.922 113.759 22.752

Lkr. Regen 23.935 78.453 26.151

Lkr. Rottal-Inn 23.833 118.011 19.669

Lkr. Dingolfing-Landau 24.288 91.478 18.296

Psychotherapeuten Kreisregion Landshut 5.830 213.672 5.870

Kreisregion Passau 5.940 238.158 6.923

Kreisregion Straubing 5.854 142.562 6.631

Lkr. Deggendorf 5.842 117.281 5.184

Lkr. Freyung-Grafenau 5.879 79.169 13.195

Lkr. Kelheim 8.341 113.759 8.427

Lkr. Regen 5.916 78.453 13.076

Lkr. Rottal-Inn 5.947 118.011 13.112

Lkr. Dingolfing-Landau 5.812 91.478 8.925

Urologen Kreisregion Landshut 49.551 213.672 35.612

Kreisregion Passau 47.415 238.158 34.023

Kreisregion Straubing 49.060 142.562 35.641

Lkr. Deggendorf 49.304 117.281 29.320

Lkr. Freyung-Grafenau 48.578 79.169 39.585

Lkr. Kelheim 53.117 113.759 37.920

Lkr. Regen 47.874 78.453 39.227

Lkr. Rottal-Inn 47.302 118.011 23.602

Lkr. Dingolfing-Landau 49.925 91.478 30.493

Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2017

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl 
modifiziert Einwohner EW je Arzt

Augenärzte Kreisregion Landshut 21.631 223.788 14.919

Kreisregion Passau 20.396 238.902 15.927

Kreisregion Straubing 21.280 145.612 18.202

Lkr. Deggendorf 21.165 116.596 16.657



Drucksache 17/19438 Bayerischer Landtag    ·    17. Wahlperiode Seite 21 

Lkr. Freyung-Grafenau 20.664 78.122 17.360

Lkr. Kelheim 23.777 118.965 19.828

Lkr. Regen 20.290 76.812 13.966

Lkr. Rottal-Inn 20.556 119.218 18.341

Lkr. Dingolfing-Landau 21.872 94.104 17.110

Chirurgen Kreisregion Landshut 39.996 223.788 29.838

Kreisregion Passau 39.628 238.902 18.030

Kreisregion Straubing 39.895 145.612 32.358

Lkr. Deggendorf 39.861 116.596 23.319

Lkr. Freyung-Grafenau 39.711 78.122 24.038

Lkr. Kelheim 42.784 118.965 33.990

Lkr. Regen 39.595 76.812 19.203

Lkr. Rottal-Inn 39.678 119.218 19.870

Lkr. Dingolfing-Landau 40.064 94.104 22.142

Frauenärzte Kreisregion Landshut 5.948 111.807 5.200

Kreisregion Passau 6.060 121.610 5.067

Kreisregion Straubing 5.992 72.410 4.827

Lkr. Deggendorf 5.983 58.745 4.700

Lkr. Freyung-Grafenau 6.019 39.201 5.227

Lkr. Kelheim 6.225 58.659 5.587

Lkr. Regen 6.088 38.410 4.801

Lkr. Rottal-Inn 6.042 59.816 5.438

Lkr. Dingolfing-Landau 5.939 45.735 4.814

HNO-Ärzte Kreisregion Landshut 31.947 223.788 24.865

Kreisregion Passau 31.716 238.902 21.718

Kreisregion Straubing 31.883 145.612 23.298

Lkr. Deggendorf 31.862 116.596 23.319

Lkr. Freyung-Grafenau 31.768 78.122 19.531

Lkr. Kelheim 33.356 118.965 29.741

Lkr. Regen 31.695 76.812 25.604

Lkr. Rottal-Inn 31.747 119.218 29.805
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Lkr. Dingolfing-Landau 31.989 94.104 26.887

Hautärzte Kreisregion Landshut 40.547 223.788 24.865

Kreisregion Passau 39.896 238.902 26.545

Kreisregion Straubing 40.367 145.612 32.358

Lkr. Deggendorf 40.308 116.596 29.149

Lkr. Freyung-Grafenau 40.042 78.122 26.041

Lkr. Kelheim 42.737 118.965 39.655

Lkr. Regen 39.838 76.812 25.604

Lkr. Rottal-Inn 39.983 119.218 34.062

Lkr. Dingolfing-Landau 40.667 94.104 37.642

Kinder- und Jugendärzte Kreisregion Landshut 3.859 38.071 2.820

Kreisregion Passau 3.859 36.897 2.545

Kreisregion Straubing 3.859 24.030 2.670

Lkr. Deggendorf 3.859 19.065 1.907

Lkr. Freyung-Grafenau 3.859 12.348 3.087

Lkr. Kelheim 3.990 21.085 3.514

Lkr. Regen 3.859 11.833 2.958

Lkr. Rottal-Inn 3.859 19.912 3.063

Lkr. Dingolfing-Landau 3.859 15.618 3.124

Nervenärzte Kreisregion Landshut 31.534 223.788 27.974

Kreisregion Passau 31.081 238.902 19.826

Kreisregion Straubing 31.409 145.612 14.561

Lkr. Deggendorf 31.368 116.596 18.290

Lkr. Freyung-Grafenau 31.183 78.122 26.041

Lkr. Kelheim 32.491 118.965 26.437

Lkr. Regen 31.041 76.812 25.604

Lkr. Rottal-Inn 31.142 119.218 26.493

Lkr. Dingolfing-Landau 31.618 94.104 28.516

Orthopäden Kreisregion Landshut 24.162 223.788 15.985

Kreisregion Passau 23.712 238.902 14.931

Kreisregion Straubing 24.038 145.612 10.786
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Lkr. Deggendorf 23.997 116.596 16.657

Lkr. Freyung-Grafenau 23.813 78.122 19.531

Lkr. Kelheim 26.875 118.965 19.828

Lkr. Regen 23.672 76.812 19.203

Lkr. Rottal-Inn 23.773 119.218 19.870

Lkr. Dingolfing-Landau 24.246 94.104 18.821

Psychotherapeuten Kreisregion Landshut 5.848 223.788 5.204

Kreisregion Passau 5.984 238.902 4.703

Kreisregion Straubing 5.885 145.612 5.021

Lkr. Deggendorf 5.897 116.596 4.669

Lkr. Freyung-Grafenau 5.953 78.122 5.388

Lkr. Kelheim 8.358 118.965 7.435

Lkr. Regen 5.997 76.812 5.297

Lkr. Rottal-Inn 5.966 119.218 4.866

Lkr. Dingolfing-Landau 5.824 94.104 4.986

Urologen Kreisregion Landshut 49.181 223.788 37.298

Kreisregion Passau 46.633 238.902 34.129

Kreisregion Straubing 48.459 145.612 29.122

Lkr. Deggendorf 48.223 116.596 29.149

Lkr. Freyung-Grafenau 47.189 78.122 39.061

Lkr. Kelheim 52.847 118.965 33.990

Lkr. Regen 46.415 76.812 38.406

Lkr. Rottal-Inn 46.965 119.218 23.844

Lkr. Dingolfing-Landau 49.675 94.104 31.368

Ärzte der spezialisierten fachärztlichen Versorgung 2012

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl Einwohner EW je Arzt

Fachärztlich tätige Inter­
nisten Kreisregion Landshut 23.148 213.406 10.670

Kreisregion Passau 23.148 237.916 13.036

Kreisregion Straubing 23.148 142.648 7.132
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Lkr. Deggendorf 23.148 117.457 11.746

Lkr. Freyung-Grafenau 31.876 79.231 19.808

Lkr. Kelheim 44.868 113.680 22.736

Lkr. Regen 31.876 78.619 11.231

Lkr. Rottal-Inn 31.876 118.064 19.677

Lkr. Dingolfing-Landau 23.148 91.620 18.324

Anästhesisten Kreisregion Landshut 53.399 213.406 42.681

Kreisregion Passau 53.399 237.916 39.653

Kreisregion Straubing 53.399 142.648 35.662

Lkr. Deggendorf 53.399 117.457 39.152

Lkr. Freyung-Grafenau 137.442 79.231 79.231

Lkr. Kelheim 117.612 113.680 56.840

Lkr. Regen 137.442 78.619 39.310

Lkr. Rottal-Inn 137.442 118.064 118.064

Lkr. Dingolfing-Landau 53.399 91.620 22.905

Radiologen Kreisregion Landshut 60.678 213.406 23.712

Kreisregion Passau 60.678 237.916 33.988

Kreisregion Straubing 60.678 142.648 35.662

Lkr. Deggendorf 60.678 117.457 39.152

Lkr. Freyung-Grafenau 136.058 79.231 79.231

Lkr. Kelheim 156.813 113.680 113.680

Lkr. Regen 136.058 78.619 78.619

Lkr. Rottal-Inn 136.058 118.064 78.709

Lkr. Dingolfing-Landau 60.678 91.620 45.810

Ärzte der spezialisierten fachärztlichen Versorgung 2013

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl 
modifiziert Einwohner EW je Arzt

Fachärztlich tätige Inter­
nisten Donau-Wald 21.886 655.623 11.112

Landshut 22.189 423.161 13.328

Anästhesisten Donau-Wald 47.209 655.623 40.976
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Landshut 47.439 423.161 42.316

Radiologen Donau-Wald 49.372 655.623 40.976

Landshut 49.589 423.161 36.797

Kinder- und Jugendpsy­
chiater Donau-Wald 16.909 107.843 35.948

Landshut 16.909 74.074 9.877

Ärzte der spezialisierten fachärztlichen Versorgung 2017

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl 
modifiziert Einwohner EW je Arzt

Fachärztlich tätige Inter­
nisten Donau-Wald 21.549 656.044 10.093

Landshut 22.058 437.110 11.976

Anästhesisten Donau-Wald 46.949 656.044 36.960

Landshut 47.340 437.110 36.426

Radiologen Donau-Wald 49.126 656.044 39.760

Landshut 49.496 437.110 36.426

Kinder- und Jugendpsy­
chiater Donau-Wald 16.909 104.173 23.150

Landshut 16.909 73.601 10.514

3.		  Wie viele Facharztpraxen haben seit 2012 in den 
niederbayerischen Versorgungsbezirken ihre 
Niederlassungen geschlossen und wurden nicht 
nachbesetzt (bitte auflisten nach Jahr, Versor­
gungsbezirk und nach den drei Versorgungsebe­
nen, jeweils aufgegliedert nach Facharztrichtung)?

Die KVB führt hierzu aus, dass die reine Beschränkung der 
Betrachtung auf Zu- und Abgänge von Personen zwischen 
den Jahreszeitpunkten ein verzerrtes Bild auf die Versor-
gungslage liefert, weil bestimmte Änderungen bei den ein-
zelnen Praxen (z. B. Teilnachbesetzungen, Reduzierung/
Erhöhung des Tätigkeitsumfanges, Praxisverleger) nicht 
betrachtet werden. Es komme z. B. regelmäßig vor, dass 
Ärzte auf Teile ihrer Zulassung oder Anstellung verzichten 
und diese auf mehrere Anstellungen verteilen. In den Daten 
sei dann kein Abgang feststellbar, jedoch zum Teil mehrere 
Personen als Zugang.

Eine weitere Verzerrung der tatsächlichen Versorgungsla-
ge ergebe sich auch durch die ausschließliche Fokussierung 
auf nicht nachbesetzte Praxen. Denn in regelversorgten Pla-
nungsbereichen ist es sehr wohl vorstellbar, dass zwar für 
eine konkrete Arztpraxis kein Nachfolger gefunden werden 
kann, jedoch zu einem nahegelegenen Zeitpunkt die Neu-
zulassung eines Facharztes der gleichen Fachrichtung mit 
Praxiseröffnung im Planungsbereich stattfindet. In solchen 
Fällen sei das Versorgungsangebot im Planungsbereich ins-
gesamt nicht geringer, obwohl eine Praxis ohne Nachfolger 
geblieben ist. Eine Detailanalyse solcher Veränderungsef-
fekte, mit valider Aussagekraft auch über die Bezirksstellen-
grenzen hinweg, war für die KVB in der Kürze der Zeit nicht 
darstellbar.


